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принципів і функцій роботи, напрямів діяльності, обов’язків і прав працівників таких 
служб; засвоєння вимог до матеріально-технічного, методичного та документного 
забезпечення психологічного кабінету дошкільного, загальноосвітнього та інших освітніх 
закладів; визначення специфіки й особливостей діяльності психологічної служби закладів 
дошкільної освіти, структури, напрямків та форм діяльності шкільної психологічної 
служби, організації діяльності психологічної служби в установах початкової а середньої 
професійної освіти, в закладах вищої освіти. 

Третій змістовий модуль («Зміст діяльності психологічних служб різних відомств та 
організацій») розкриває основні особливості організації роботи практичного психолога: 
при центрах соціальних служб в справах дітей, молоді, сім’ї, в службі зайнятості, в службі 
негайної психологічної допомоги, в соціально-реабілітаційних центрах; в системі охорони 
здоров’я України, на підприємствах та в бізнес-організаціях; в силових структурах (в 
патрульній поліції, в органах внутрішніх справ, в установах виконання покарань, в 
Міністерстві надзвичайних ситуацій, в Державній прикордонній служб, в системі Збройних 
сил України) в мирний час і в умовах військових дій. 

 Висновки. На наш погляд, запропонований зміст навчальної дисципліни 
«Організація діяльності психологічних служб» може сприяти підготовці майбутніх 
психологів до практичної діяльності з надання особистості психологічної допомоги 
особистості у різноманітних сферах життєдіяльності.  
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ДЕТЕРМІНАНТИ УСПІШНОГО ПРОФЕСІЙНОГО СТАНОВЛЕННЯ 
МАЙБУТНІХ ПСИХОЛОГІВ 

 

На сьогодні проблема професійного становлення майбутніх психологів залишається 
актуальною, оскільки успішне протікання цього процесу забезпечує високий рівень 
професіоналізму особистості, сприяє її самореалізації та утворює сприятливі умови для 
розвитку інших сфер життєдіяльності.  

Метою роботи є виявлення детермінант успішного професійного становлення 
студентів-психологів. 

В сучасній науці існують різні підходи до розуміння сутності професійної діяльності, 
зокрема підкреслюється, що професія пов’язана з трудовою діяльністю, а отже вимагає 
цілеспрямованої активності, що має предметний характер; професією називають лише ту 
працю, що вимагає спеціальної підготовки; професія вимагає від працівника співвіднесення 

https://www.rshu.edu.ua/images/osvitni_programi/osv_prog_bak_053_psihologia_2016.pdf
https://scienceandeducation.pdpu.edu.ua/doc/2011/3_2011/29.pdf
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діяльності, поведінки та загальних потреб суспільства, мотивації саморозвитку, оцінки 
власного трудового внеску [2, с. 5-6].  

Професійна компетентність інтегрує у собі знання, уміння, навички, професійно значущі 
якості особистості, які дають змогу фахівцю демонструвати готовність та здатність успішно 
здійснювати професійну діяльність. Ознакою професійної компетентності вважається не лише 
наявність знань і досвіду, але й вміння їх використовувати у процесі реалізації своїх 
професійних функцій [7].  

Компонентами професійної компетентності, на думку А. Земби, є: емоційно-

регулятивний, поведінково-діяльнісний, комунікативний, соціально-психологічний та 
спеціально-професійний. Структурно-функціональні компоненти професійної компетентності 
містять комплекс пізнавальних, емоційних та вольових особистісних характеристик фахівця і 
визначаються функціонально-професійними компетенціями та професійно-важливими 
якостями як певною структурою комунікативно-організаторських вмінь [7].  

На думку Л. Б. Шнейдера рівень професійного становлення студента можна визначити 
за такими критеріями: усвідомлення цілей професійної діяльності, прагнення знати свою 
справу; засвоєння основних знань, вимог професії до фахівця, усвідомлення своїх 
можливостей; практична реалізація вибраних професійних цілей, самостійне і усвідомлене 
виконання діяльності, формування свого індивідуального стилю; вільне виконання 
професійної діяльності, підвищення рівня кар’єрного зростання, пошук складних професійних 
завдань [10].  

За даними В. А. Бодрова професійне становлення залежить від таких чинників: 
професійна мотивація як спонукальна та спрямовуюча активність особистості на задоволення 
не тільки біологічних потреб, але насамперед соціальних потреб; загальна і професійна 
підготовленість у формі попередніх і кваліфікаційних знань, навиків і умінь, необхідних для 
виконання стандартних та нетипових професійних завдань; рівень функціональної готовності і 
резервів організму до трудової діяльності, розвиток професійно важливих фізіологічних 
функцій аналізаторів та фізичних; стан індивідуально-психологічних функцій людини і 
насамперед професійно важливих якостей для конкретної діяльності, що характеризують 
пізнавальні процеси і психомоторику, темперамент, характерологічні та емоційно-вольові 
особливості особистості [1].  

Важливим  чинником професійного зростання особистості майбутнього фахівця та 
розвитку його професійних здібностей є фахова компетентність, яку набуває студент. Вона 
характеризується: ґрунтовними знаннями із загальноосвітніх і фахових дисциплін; уміннями і 
професійною технологією; здатністю мобілізувати у професійній діяльності знання і вміння, 
готовністю застосовувати узагальнені засоби виконання дій під час вирішення професійних 
завдань [5].  

За результатами досліджень Х. Дмитерко-Карабин,  одним з чинників що впливають на 
професійне становлення психолога, є специфіка його смисложиттєвих орієнтацій. 
Констатовано зв’язок між смисложиттєвими орієнтаціями та мотивацією професійного 
становлення студентів-психологів, що виявляється, перш за все, у важливості для них 
навчально-професійних сфер самореалізації, професійно значущих цінностей та їх інтеграції у 
процесі професійної підготовки, смисложиттєвому ставленні до своєї професії. Мотиваційна 
готовність майбутніх психологів до професійної діяльності відображає прагнення до змісту 
самої праці психолога. Її структура утворюється трьома взаємопов’язаними блоками: 
ціннісно-смисловим, блоком професійної спрямованості та навчально-професійної мотивації 
[4].  

На перших етапах професійної підготовки спостерігається динаміка ціннісно-

смислового ставлення студентів до своєї професії, яка проявляється у зниженні “романтизації” 
на основі пізнання сутності професії, усвідомленні значного потенціалу психології, 
важливості, глибинності, відповідальності праці психолога, оцінці її зовнішніх соціально-

економічних аспектів. У процесі фахової підготовки, зокрема під час проходження практики, 
відбувається розвиток блоку професійної спрямованості, який виявляється у зростанні 
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інтересу студентів до своєї професії, задоволеності здійсненим професійним вибором, 
подальшому професійному самовизначенні, переживанні своєї схильності, покликання до 
психології, власного професійного потенціалу. Якісні показники блоку навчально-професійної 
мотивації характеризуються превалюванням внутрішньої та зовнішньої позитивної мотивації 
навчання, а також зростанням кількісних показників власне професійних мотивів 
перетворення, комунікації та досягнення. У другій половині навчання також зростає негативне 
ціннісно-смислове ставлення студентів до своєї професії, що обумовлюється її складністю, 
песимістичними очікуваннями труднощів щодо майбутнього працевлаштування та 
матеріального забезпечення, яке знижує прагнення працювати за фахом. На 3-4-х курсах 
навчання також зростають показники частотності проявів квазіпрофесійної спрямованості, 
знижуються показники ставлення до навчання та кількісні дані мотивів, релевантних 
професійній діяльності; превалює зовнішня негативна мотивація здобуття професії, що 
засвідчує наявність кризових тенденцій у формуванні мотиваційної готовності. На 
завершальному етапі навчання відбувається підвищення показників усіх трьох блоків 
мотиваційної готовності [4].  

Становлення та розвиток професійної самосвідомості фахівця залежать також від 
особливостей змісту уявлень обраної професії, уявлень про себе як майбутнього фахівця та 
суб’єкта обраної професійної діяльності, зокрема рівня сформованості цих уявлень на 
початковому етапі професійного становлення особистості. Уявлення про професію належать 
до виду соціальних уявлень особистості та формуються переважно в результаті трансформації 
її індивідуальних образів, установок і соціальних стереотипів, стосовно різних видів професій. 
Критеріями визначення таких образів та уявлень для кожної з  професій виступають, з одного 
боку, уявлення про зміст професійної діяльності, знаряддя праці, умови, в яких працює 
фахівець, з іншого – уявлення особистості про наявність у неї задатків та якостей, які, на її 
думку, сприятимуть успішній самореалізації в обраній професійній діяльності. З  урахуванням 
специфічності змісту професії психолога структуру уявлень про неї слід розглядати як 
трьохкомпонентну, де у якості основних елементів визначаються: уявлення про суб’єкта 
професійної діяльності; уявлення про зміст діяльності, про її об’єкт, мету та засоби;  уявлення 
про себе як про майбутнього психолога, зокрема, мотивація особи на майбутнє займатись 
психологією [8].   

Аналіз спрямованості особистості у виборі професії психолога серед майбутніх 
фахівців виявив, що провідними серед даних мотивів визначаються: спрямованість майбутніх 
психологів у наданні психологічної допомоги людям; потреба у пізнанні себе та інших; 
потреба у набутті професійних навичок і вмінь; самооцінка своїх особистісних якостей, 
необхідних для здійснення успішної професійної діяльності. Переважна більшість студентів-

психологів вважають вибір своєї професії правильним, усвідомленим, обґрунтованим, 
перспективним та успішним. Метою кар’єри для майбутніх психологів зазначається 
переважно бажання стати професіоналом, кваліфікованим досвідченим фахівцем, 
самореалізуватись у професійній діяльності, ніж зайняти керівну посаду [8].  

На думку Л. Жердецької, важливим чинником професійного становлення майбутніх 
психологів є домінуючі когнітивні стилі. Більш складні за своєю особистісною структурою 
студенти зовсім по-іншому сприймають свою професію, зокрема надають перевагу внутрішній 
навчально-пізнавальній мотивації. В зв’язку з тим, що складова комунікативного досвіду має 
дуже важливе значення для професійної реалізації психолога, ментальність останнього 
зорієнтована, насамперед, на людську особистість, а тому передбачає пізнання реально діючих 
мотивів, вивчення та розуміння своїх особливостей, поглиблений аналіз власної поведінки. 
Саме це коло питань є стрижнем професії психолога, а тому здійснення його фахової 
підготовки слід розпочинати з пізнання самого себе, поглиблення зацікавлень своїм 
внутрішнім світом [6].  

В. Головко підкреслює, що важливою умовою успішного професійного становлення 
особистості є процес цілеспрямованого виховання професіонала, що здійснюється в умовах 
закладів вищої освіти. Підкреслюється, що виховання професіонала тісно пов’язане з його 
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розвитком як особистості, причому особистісний простір людини є ширше професійного й 
суттєво впливає на нього. Професійне виховання особистості є динамічним процесом, який 
значною мірою залежить від зовнішніх умов. Цей процес здійснюється не ізольовано, а завжди 
під значним впливом макросфери (соціально-економічних умов, політики, ідеології, моралі 
суспільства) і мікросфери (конкретного колективу), а його ефективність значною мірою 
підвищується за умови прояву особистістю активності у власному професійно-особистісному 
становленні. Результатом професійного виховання є сформованість особистісних рис фахівця: 
дотримання професійної етики, індивідуальна соціальна відповідальність, внутрішній локус 
контролю, смислотворчість, внутрішня діалогічність особистості, адекватна самооцінка і 
готовність до диференційованої оцінки рівня власного професіоналізму [3].  

Одним із засобів оптимізації професійного становлення майбутніх психологів, на думку 
О. Пахомової, є культурно орієнтований навчальний діалог. Він розглядається як особливий 
вид діяльності, в якій  моделюється соціально значуща професійна діяльність майбутнього 
психолога на засадах сумісної праці в паритетному, діалогічному спілкуванні викладача і 
студента. В такому організаційно-методичному форматі реалізується вихідна настанова щодо 
можливості реалізації ідеї діалогу культур в процесі викладання навчальних дисциплін. Тим 
самим ініціюється іманентний, внутрішній процес мотивації професійного становлення 
майбутнього психолога й освоєння ним професійної психологічної культури [9]. 

Отже, детермінантами професійного становлення студентів-психологів є:  достатній 
рівень професійної мотивації, зокрема внутрішньої; високий рівень готовності до професійної 
діяльності, що ґрунтується на виокремленні знань, вмінь і навичок необхідних для успішного 
протікання професійної діяльності; сформованість професійно-важливих якостей; достатній 
рівень фахової компетентності; сформованість смисложиттєвих орієнтацій, що передбачає 
сприйняття професії як однієї зі сфер самореалізації; достатній розвиток професійної 
самосвідомості. Умовою успішного професійного становлення майбутнього психолога є 
процес цілеспрямованого виховання професіонала, що здійснюється в закладі вищої освіти, а 
засобом – культурно орієнтований навчальний діалог. 
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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ ПРОФЕСІЙНОЇ ЕМПАТІЇ 
МАЙБУТНІХ ПСИХОЛОГІВ 

 

Постановка проблеми. Сьогодні проблема підготовки висококваліфікованих та 
конкурентоспроможних фахівців у різних сферах життєдіяльності набуває неабиякої 
актуальності. Особливі вимоги суспільство ставить до професій, які допомагають активізувати 
психологічні ресурси людини, відновлювати та зберігати її психологічне здоров’я. Саме до 
цієї групи професій відноситься професія психолога. Ефективне виконання психологом 
професійних функцій неможливе без розвитку тих особистісних якостей, які пов’язані зі 
здатністю розуміти почуття та дії людей, правильно їх сприймати, а також прогнозувати 
поведінку у різних життєвих ситуаціях. Крім того психолог повинен вміти керувати власними 
емоційними станами та переживати життєві проблеми з позиції іншого. Розвиток цієї 
професійно важливої якості у майбутніх психологів зумовлює актуальність вивчення 
проблеми становлення їх емпатії. 

Проблема емпатії стала предметом наукових розвідок таких відомих науковців як 
С. Аш, В. Бойко, А. Валлон, Т. Гаврилова, Л. Журавльова, Н.Корчакова, О. Лазурський, 
Є. Хорні, І. Юсупов, П. Якобсон та ін. У результаті аналізу їх праць було виокремлено велику 
кількість визначень емпатії. Найпоширенішими з них є розуміння емпатії як психічного 
процесу та особистісної здатності.  

Метою нашого дослідження є вивчення розвитку емпатії як особистісної властивості 
майбутнього психолога. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Емпатія – це властивість особистості, яка 
полягає в умінні давати опосередковану емоційну відповідь на переживання іншої людини на 
основі рефлексії її внутрішнього стану, думок та почуттів [2]. Складне особистісне утворення, 
яке являє собою сукупність властивостей особистості, які фіксують співвідношення свідомості 
та поведінки, емоцій і настрою, що супроводжують діяльність та спілкування, називається 
емпатійністю. Здатність до емпатійності певною мірою притаманна кожній людині, але у 
психолога вона відноситься ще й до розряду професійно важливих. Відомо, що остаточне 
становлення емпатійності як інтегральної особистісної якості відбувається в юнацькому віці і 
важливим етапом формування саме професійної емпатії є період вузівського навчання [3].  

Аналіз наукових праць [1; 2; 3; 5, 6], присвячених вивченню особливостей становлення 
емпатії у здобувачів освіти, юнаків, свідчить про те, що рівень емпатійних тенденцій у 
більшості з них – середній. Зазвичай у молоді спостерігається середній рівень емоційності, 
вона може зосереджуватися на думках і почуттях інших людей, схильна відгукуватися на 
почуття інших людей, але все це має вибірковий характер. Оскільки здатність до 
взаєморозуміння між людьми обумовлюється досвідом спілкування з навколишньою 
дійсністю, то і емоційна чутливість, здатність до емпатії може підвищуватися шляхом 
тренувань, спрямованих на формування такого досвіду [5]. Успішність цього процесу багато в 
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